

弘扬吕梁精神 奋进新时代

——纪念改革开放40周年

我亲历了1978年高考

□ 任承德

如果说具有划时代意义的十一届三中全会拉开了中国改革开放的历史大幕,那么拉开这幅大幕的前奏曲,无疑是总设计师邓小平的恢复高考。

我有幸亲历了1978年高考。

这一年的高考,是继1977年12月由各省市自行命题高考后的第一次全国统一命题考试。共有1160万考生亲历其中,成为世界史上规模最大的考试。

对于40年前的7月20日这一天,我从来都不需要想起,因为永远也不会忘记,这是我人生命运重大转折的日子。

这一天,我以一名“老三届”学生的身份,走进中断了十余年的神圣考场。从家到考场所在学校的这条路,是我上初中和高中不知走过多少遍的路,但今天重新踏上它时,恍如隔世一般,觉得好长好长呀,步子迈得好重好重呀!

我的祖父是1902年成立的山西大学西学专斋第一班保送学生,但因母病中断了学业。我的父亲在河汾中学读初二时就考上了太谷铭贤高中,又因战乱错过了大学深造。哥哥和姐姐本已考上高中,却因家庭困难而过早参加了工作。我则一帆风顺地从小学一直读到高中,而且一以贯之是班级的学习委员。正当我信心满怀地准备考大学的时候,大学停止招生了。在以后的日子里,我苦涩过、忧伤过、迷惘过、漂泊过,但一直等待着恢复高考这一天的到来。

1977年晚秋,恢复高考的喜讯像春风般吹暖了我这颗几乎枯萎的心。然而此时的我已成家立业,上有老,下有小。即使考上,学习期间谁来养家、谁来种田……在犹豫不决之间,报名时间已过。但当真的看到七七级新生告别黄土地去上大学时,我心有不甘!善解人意的妻子说,去考吧,有我。这精神上的支柱敦促我立马找出残缺的课本,开始了新的冲刺。

从此,我每天凌晨两三点钟就披衣而起,在一盏昏暗的煤油灯下,把学过的和未学的教材一页一页地翻,把重要的公式一个一个地抄,把课本上的习题一道道地做,把每天报纸上的重大新闻一条一条地记,轻轻地翻书写字,静静地阅读背诵。到天亮时分,赶紧骑车到十多里外的社办企业上班。就在那坑坑洼洼的路途中,脑子里也在一遍一遍地过电影:什么历史上的重大事件、什么东西南北的铁路网、什么二次函数和高次方程、什么唐诗宋词和名篇名著,总之,路上的时间不能

白走。

工作不能耽误,复习时间只能自己挤。没有老师辅导,没有同伴研讨,没有时间进城买复习大纲,也没有机会参与任何检测模拟考试,全凭闭门啃书,独自苦学。面色憔悴了,体重减轻了,但考学的信念没有垮。记得一次在病重发高烧的幻觉中,还出现了逗留在北大未名湖和水木清华园的情景,还在编织着五彩斑斓的的大学生活。

开考这一天,离进考场还有两个多钟头,去考场的路上已是川流不息,人头攒动。校门外几棵硕大的洋槐尽管如云如盖,但也难避仲夏的炙热。“槐花黄,举子忙”,此时此刻,这个小县城空前的赶考盛况远远胜于影视里大唐长安举子们考取功名的情境。人群中,有十七、八岁的应届毕业生,也有年过三十的“老三届”高中生,稚气未脱的半大孩子与满脸沧桑的学长形成了巨大的人生反差,其余绝大部分是已进入社会而又重新复读的工人、农民、干部、待业青年等。我环顾左右,蓦然发现一个年龄与我不相上下、但看起来却有些臃肿的中年妇女,在众目睽睽之下,正开襟给婴儿喂奶,旁边站着的显然是她的母亲。还有许多送考的大人们,仍然不放心地对孩子叮咛着……这是多么奇特的一幅场景!

考完上午的政治,中午刚吃过午饭,胃里便翻天覆地地呕吐起来,我稍作休息,不顾一阵紧似一阵的痉挛,踉踉跄跄返回考场,坚持了下午的考试。

最后一天考的是语文,作文题目是将1600余字的文章“时间问题是一个政治问题”缩写成500-600字。当我得心应手地答完试卷走出考场,忽然看见在校门外接考的人群中站着消瘦的父亲,他老人家骑着单车竟从30里外的孝义赶到汾阳来看我,我不禁双泪滂沱,是勉励?还是安慰?我不得而知。也许这就是所谓“可怜天下父母心”吧。

20多天后,得知自己的考分达到了录取分数线,悬着的心终于落了地。在焦急的等待中,一纸山西师范学院吕梁专科班的录取通知书由邮递员亲自送到妻子手中。此时我正跟着拖拉机在乡下耕作,当妻子迫不及待地找到我时,我简直像范进中举一样兴奋快乐起来。这张录取通知书承载着祖辈人未圆的夙愿啊。十二年的寒窗苦读,十二年的蹉跎岁月,仅靠几个月的检拾打捞,虽与年少时代的憧憬差之千里,

但在全公社127人参加考试、只有3人被录取的情况下,着属不易,我知足了。

初办的三个班(数学、物理、英语)经几处选址,最后设在汾阳师范校园内。这块蕴含着深厚文脉和气韵的风水宝地,曾是清康熙中期吕梁最早的“棠荫书院”。三百多年来,虽多次易主改名,但总是首开吕梁不同时期新学的先河。而专科学校的创办,则是在新的历史时期吕梁教育史上又一个新的里程碑。如此看来,它完全可以称得上是吕梁高等教育的鼻祖。置身于此,我丝毫没有因它的名气低微而觉得位卑,反而以自己能为吕梁高等教育的首届毕业生而感到了骄傲。

回顾当年,那是一个明霞满天、歌吹遍野的年代,也许是那个时代特殊的社会氛围,校园里也同日夜夜鼓涌着中国前途和命运的思考。作为时刻准备着投身于建设新生活的同学们,热情似火,如饥似渴地珍惜学习时光。那时,喇叭裤、披肩发、迪斯科等新潮已风靡全国,但校园里涉猎者很少,就连芳华妙曼的男女同学,也鲜见有花前月下的卿卿我我。最可敬的是,集中在这里全区最优秀的老师们,都能在炎热的暑假里为学生无偿补课,真正应了当时的一句流行话:把被“四人帮”耽误了的时间抢回来。对于我,重返读书年华,总是少有闲暇,总觉时日匆匆,总怀一种虔诚的“皈依感”,去补偿青春遗憾,期许将来在新的岗位上默默耕耘,犁出一方绿地,刈得一束收获。

时至今日,我仍然常记灰色小楼里度过的每一个日子,常记瓦房教室中听过的每一节课,常记夏日薄暮、林荫道上的一圈一圈的漫步,常记月上柳梢,阅览室前进进出出的身影。更难忘电影《泪痕》的拍摄现场,在影片中留下了我们敲锣打鼓、列队庆祝粉碎“四人帮”伟大胜利的镜头,还难忘那中国女排在日本首获世界冠军的狂欢之夜,我们秉烛游园,击缶而歌,由衷地喊出了“振兴中华”的口号……

可以说,负笈汾州三年所经历和收获的,是一份满满的、沉甸甸的正能量,正是这些正能量引领我厮守杏坛几十年,没有因文革坎坷而磨灭对祖国的忠诚,没有因社会变革而放弃对事业的追求,也没有因成材晚而减弱对生活的向往。

岁月悠悠,人生如梦。40年前的高考,似曾昨天。今日深情忆及,谨作庆祝改革开放40周年永远的纪念。

争做新时代的好队员

——交城县举行纪念中国少年先锋队

建队69周年主题队日活动



活动现场

本报讯 为庆祝中国少年先锋队建队69周年,增强少先队员光荣感和组织归属感,教育引导广大队员听党的话,跟党走,从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人,近日,交城县纪念中国少年先锋队建队69周年暨“争做新时代好队员 集结在星星火炬旗帜下”主题队日活动在该县新建小学广场举行。

活动现场,少先队员们精神抖擞,步伐铿锵有力,彰显着少先队员昂扬向上的时代风貌。在慷慨激昂的《少年中国梦》歌声中,鲜艳的党旗、国旗、团旗、队旗,从每位少先队员的头顶滑过,全场少先队员精神振奋,高呼“红色旗帜,代代相

传,不忘初心,砥砺前行”。红旗迎风招展,呼声振奋发聩,表达着少先队员们立志传承红色基因,成为社会主义接班人的渴望。接着,千名少先队员手捧心状五星红旗,齐声朗诵着社会主义核心价值观童谣,红旗熠熠生辉,朗诵声久久回荡。

“少先队是党亲手创建的,和祖国同岁,希望少先队员们能够在星星火炬的旗帜下,从小听党话、跟党走,传承红色基因,从小树立崇高理想,刻苦学习文化知识,强身健体,努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”团市委副书记王凯讲话。

活动结束,全体少先队员在心愿墙上书写了对习爷爷说的心里话,并签名立志成为民族复兴的有用人才。(郭晋)

孝义市举办文艺演出推进“扫黑除恶”宣传



本报讯(记者 曹永亮)近日,由孝义市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室、中共孝义市委宣传部主办,孝义市文化局、市文化馆、孝义市秧歌研究会承办的主题为“弘扬正气 维护稳定”扫黑除恶专项斗争文艺演出在该市新乐社区天福文化广场举行。此次演出旨在丰富群众精神文化生活,引导群众树立“平安建设人人参与,平安成果人人共享”的思想理念,引导他们积极参与“扫黑除恶”专项斗争,维护社会和谐稳定。

在现场,孝义市文化局布置了扫黑除恶专项斗争斗争宣传展板,工作人员向市民发放了宣传资料并向群众详细耐心地解释了哪些行为属于黑恶势力犯罪以及为什么要开展扫黑除恶专项斗争等有关法律知识。文艺演出将开展扫黑除恶专项斗争知识融进顺口溜、秧歌表演、独唱等多种艺术表演形式,精彩纷呈的演出赢得了现场观众的热烈掌声。

此次宣传演出提醒人民群众要树立起遵守法律、依法维权的法律意识。同时动员广大人民群众积极行动起来,主动参与到扫黑除恶专项斗争战役中,积极举报黑恶势力违法犯罪线索,营造浓厚的扫黑除恶宣传氛围。本次扫黑除恶专项斗争文艺宣传活动寓教于乐、喜闻乐见,不仅普及了扫黑除恶相关知识,更让扫黑除恶进一步深入人心。



金秋十月,硕果飘香,离石区信义镇王村的王存林夫妇正在抢抓农时,为小米扬尘去皮。
记者 刘亮亮 摄